附件2

关于《自然资源行政处罚办法》

（征求意见稿）的说明

《自然资源行政处罚办法》（以下简称《办法》）的颁布，对促进自然资源行政处罚规范化和制度化，发挥自然资源执法在保护自然资源、维护自然资源开发利用秩序等方面发挥了重要作用。但与此同时，随着自然资源管理改革的不断深化，《办法》已不能完全适应新形势新要求的需要，亟需进行修订。
一、修订的必要性
一是落实法治政府建设要求的重要举措。《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》明确要求“健全行政执法工作体系，全面推进严格规范公正文明执法”。为贯彻落实法治政府建设要求，有必要对现行《办法》进行修订，以进一步完善自然资源行政执法程序，提高自然资源行政执法规范化水平。
二是贯彻新行政处罚法的必然要求。2021年新修订的行政处罚法坚持处罚法定原则，强化对权力运行的制约和监督机制，体现了法治政府建设和行政执法领域重大改革成果。为贯彻实施新修订的行政处罚法，需要从制度建设方面进一步完善自然资源行政执法程序。

三是推进自然资源领域严格规范公正文明执法的重要途径。随着自然资源管理改革的不断深化，土地、矿产、测绘地理信息、国土空间规划等领域的业务不断融合，其相应的执法程序有待系统性调整，执法查处体系建设有待进一步完善。此外，近年来自然资源主管部门在行政执法实践中，探索出了一系列经验做法，出台了一系列政策文件，需要通过立法形式予以固化。
二、修订的过程
2022年，自然资源部启动《办法》修订工作，组织开展了有关地方自然资源主管部门、业内专家等书面调研和专题座谈，赴海南、福建等地开展了实地调研；书面征求了全国31个省（区、市）自然资源主管部门、新疆生产建设兵团自然资源局、4个测绘地理信息局和自然资源部相关司局等的意见和建议。在充分调研和征求意见的基础上，形成了《自然资源行政处罚办法（征求意见稿）》（以下简称征求意见稿）。
三、修订的主要内容
征求意见稿共八章58条，包括了总则、管辖和适用、立案调查和审理、决定、执行、监督管理、法律责任、附则。
（一）严格落实新行政处罚法要求。一是根据新行政处罚法第九条规定，增加了“通报批评”作为自然资源行政处罚种类（第四条）。二是根据新行政处罚法第三十四条规定，增加了自然资源行政处罚裁量基准的内容（第五条）。三是根据新行政处罚法第二十六条、第二十七条规定，落实了行政协助、行刑衔接的要求（第十二条、第十三条）。四是根据新行政处罚法第六十条规定，调整了作出行政处罚决定的期限（第三十九条）。五是根据新行政处罚法第三十九条、第四十一条、第四十七条、第四十八条、第五十八条规定，明确了落实行政执法三项制度的要求（第三十二条、第四十条、第四十八条）。
（二）充分适应自然资源执法实践需求。一是完善适用范围。增加了综合行政执法部门、乡镇人民政府、街道办事处等在处理自然资源行政处罚案件时可以适用本办法；明确了依法经书面委托的自然资源主管部门执法队伍在授权范围内实施行政处罚时适用本办法（第二条、第五十六条）。二是完善了地域管辖和级别管辖的规定，省级、市级自然资源主管部门管辖本行政区域内重大、复杂，涉及下一级人民政府和法律法规规定应当由其管辖的自然资源违法案件（第六条、第七条、第八条、第九条）。三是证据种类突出自然资源执法特点，将勘验笔录与现场笔录合一，将认定意见作为证据种类（第二十一条）。四是明确了挂牌督办的具体情形（第五十条）。五是细化了公开通报的相关表述（第五十一条）。
（三）切实维护行政处罚当事人合法权益。一是优化调整自然资源行政处罚种类。将原“吊销勘查许可证和采矿许可证”调整为“暂扣许可证件、降低资质等级、吊销许可证件”（第四条）。二是合理确定违法所得的范围。规定了没收当事人违法所得，可以扣除合法成本和投入（第十四条）。三是规定了案件承办人员应当具有行政执法资格，并应当主动向当事人或者有关人员出示执法证件（第十七条）。四是完善了应当回避的情形，将原“调查人员与案件有直接利害关系”调整为“调查人员与案件有直接利害关系或者有其他关系可能影响公正执法的”（第十八条）。五是延长了对当事人享有的陈述、申辩和要求听证等权利时限，将当事人申请听证期限由3个工作日改为5个工作日，同步将陈述和申辩期限调整为5个工作日（第三十四条、第三十五条）。六是对当事人确有经济困难的，增加了延期或者分期缴纳罚款的内容（第四十三条）。


